

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 3000 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MANÓN

Año XXIV.

Madrid, jueves 21 de septiembre de 1916

Núm. 13.030.

Marina de guerra española
El sumergible
«Isaac Peral»

Por fin, va a tener España un submarino "Peral", pero no como aquel que hace ya más de 25 años, prestó tanta popularidad a su inventor, costó tanto dinero al Estado, y al fin resultó que no servía para nada, más que para la formación de una de esas plataformas de popularidad endémicas en nuestro país, promovedoras de entusiasmos inconscientes, y leit motiv para hablar mal una temporada de los gobiernos.

Pero de todos modos, Isaac Peral, patrióticamente puso a contribución sus energías y su salud, para dotar a su patria de un elemento militar, de un arma de porvenir cuya eficacia hoy se ha demostrado prácticamente, y si se equivocó, si no logró realizar su sueño, y entonces otras Marinas extranjeras poseían ya barcos submarinos que representaban un positivo adelanto sobre la concepción de Peral, el hecho es que luego de la iniciativa de éste, nada se ha intentado aquí en el sentido de construir un submarino de tipo genuinamente español, fruto de los estudios y experiencias del ingenio nacional.

Y bajo este aspecto, merece un aplauso el ministro de Marina, al disponer que el primer submarino de la Armada, lleve el nombre de Peral, como el segundo, debe bautizarse con el de Narciso Monturiol, que 20 años antes que Peral, intentó construir un barco submarino en Barcelona.

La construcción del "Isaac Peral" no representa un acto aislado, sin sujeción a plan. La magna obra de la creación de la Marina de guerra española, comenzó con la ley de Ferrándiz de 7 enero de 1908, una de las trascendentales consecuencias de la actuación del inolvidable gobierno Maura, que realizó tanta labor positiva, y desde cuyo período, una vez terminado violentamente por ingerencias extranjeras y por dejación del patriotismo, sestea el Poder ejecutivo.

Por aquella ley, cuenta nuestra Marina militar con tres acorazados, dos cazatorpederos, una veintena de torpederos, y varios cañoneros, y lo que es más importante, con unos astilleros en Ferrol y Cartagena, representativos de una trascendentalísima fuente de riqueza, escuela de maestranza peritísima, pan de numerosos obreros, elemento imponderable para la defensa nacional. Hoy, transformados evolutivamente, construyen vapores mercantes, nacionalizando la industria de construcciones navales, y liberando al mercado nacional del oneroso tributo que pagaba a la industria extranjera. Claro está que aún no basta la producción española para redimirnos totalmente de esa servidumbre, pero el paso dado merced a la crisis naviera provocada por la guerra, es un paso de gigante.

Después de 1908, el proyecto de ley de don Amalio Jimeno, de excelente orientación, muy bien pensado y planeado, no logró aprobación por las Cortes, por el cambio

de gobierno, que trajo al Poder al partido conservador, acéfalo, sin la autoridad y el prestigio de Maura. Pero entre los errores cometidos por los hombres que rodearon a Dato, descuella como acierto, debido a muy altos motivos, el nombramiento de don Augusto Miranda como ministro de Marina.

En 1914, confeccionó el nuevo ministro otro proyecto de construcciones navales, segunda parte de la ley de Ferrándiz, que desarrollaba y ampliaba, secundando así la idea de Maura, que ya advirtió en aquella sesión patriótica (como si todas no debieran serlo) del Congreso, que el proyecto referendado por el contralmirante Ferrándiz, sólo era el primer escañón de la organización de la Marina.

En este proyecto, Miranda, se dispuso la construcción de acorazados para formar una segunda división, que integrara la primer escuadra de buques de combate, junto con los tres "España".

Pero surgió la guerra europea, y al momento vióse que las ideas restantes iban a sufrir una radicalísima modificación. El clásico acorazado, o debía morir, o transformarse en sentido aún no sospechado. Y el señor Miranda, inmediatamente, retiró su proyecto y presentó a las Cortes otro, que cambiaba la orientación del primero. Nada de acorazados; en esta materia convenía estar a la expectativa. Y dada la importancia que las enseñanzas de la guerra concedían al buque sumergible, la ley de 16 de febrero de 1915, dispuso la construcción de 28 sumergibles de los tipos y características que fijaría el ministro de Marina, teniendo en cuenta los servicios a que se destinaran cada una de las unidades o grupos, presupuestándose su coste en 110 millones.

De manera oficial, sólo se sabe que los astilleros norteamericanos "Fore River Shipbuilding Company", de Quincy (Estado de Massachusetts), tienen encargo de proporcionarnos dos sumergibles de los cuatro que la ley autoriza al ministro para adquirir fuera de España. Los 24 restantes se construirán en los astilleros nacionales de la "Sociedad Española de Construcciones Navales".

El primero, que en octubre próximo llegará a Cádiz, es el "Isaac Peral". Fue botado al agua y bautizado, el 20 del pasado julio, siendo madrina la esposa de nuestro embajador en Washington, don Juan Riano.

Desplaza 512 toneladas, en la navegación superficial, y 700 sumergido, y mide 61 metros de eslora. El casco es de doble envoltura, la exterior le da forma de un torpedero, y la interior, de cigarro puro, recuerda al primitivo "Peral". Va pintado de color plomo, llevando el nombre, con letras doradas, a ambos costados. Para la navegación en superficie, cuenta con un motor Diesel de petróleo, que le proporcionará un andar de 14 millas por hora, y para navegar sumergido, baterías eléctricas alimentadas por dos series de acumuladores Tudor, siendo su velocidad bajo el agua, de 10 y media millas.

Su radio de acción normal, de 3.000 millas, puede aumentar hasta 6.000; así es que el proyecto del ministerio, es que venga a España por sus propios medios, sin ir convoyado, y haciendo quizá una sola escala, en las islas Azores. Su armamento consiste en cuatro tubos lanzatorpedos de 45 centímetros y un cañón de tiro rápido de 42 milímetros.

Hace tiempo que su dotación se encuentra en los Estados Unidos, y

que los astilleros norteamericanos "Fore River Shipbuilding Company", de Quincy (Estado de Massachusetts), tienen encargo de proporcionarnos dos sumergibles de los cuatro que la ley autoriza al ministro para adquirir fuera de España. Los 24 restantes se construirán en los astilleros nacionales de la "Sociedad Española de Construcciones Navales".

El primero, que en octubre próximo llegará a Cádiz, es el "Isaac Peral". Fue botado al agua y bautizado, el 20 del pasado julio, siendo madrina la esposa de nuestro embajador en Washington, don Juan Riano.

Desplaza 512 toneladas, en la navegación superficial, y 700 sumergido, y mide 61 metros de eslora. El casco es de doble envoltura, la exterior le da forma de un torpedero, y la interior, de cigarro puro, recuerda al primitivo "Peral". Va pintado de color plomo, llevando el nombre, con letras doradas, a ambos costados. Para la navegación en superficie, cuenta con un motor Diesel de petróleo, que le proporcionará un andar de 14 millas por hora, y para navegar sumergido, baterías eléctricas alimentadas por dos series de acumuladores Tudor, siendo su velocidad bajo el agua, de 10 y media millas.

Su radio de acción normal, de 3.000 millas, puede aumentar hasta 6.000; así es que el proyecto del ministerio, es que venga a España por sus propios medios, sin ir convoyado, y haciendo quizá una sola escala, en las islas Azores. Su armamento consiste en cuatro tubos lanzatorpedos de 45 centímetros y un cañón de tiro rápido de 42 milímetros.

Hace tiempo que su dotación se encuentra en los Estados Unidos, y

no hay que decir, que ha sido cuidadosamente escogida. La forman el competente marino y notable escritor don Fernando de Carranza, capitán de corbeta; el teniente de navío don Luis Vial, 9 maquinistas, un contramaestre y 24 marineros.

Todos los 28 sumergibles deben estar listos antes de seis años, a contar desde la fecha de promulgación de la ley, y entonces contará España con un elemento de defensa naval de relativa importancia, unidos dichos buques a los construídos con sujeción a la ley de 1908; pero aún así, no estará garantizada la defensa de la Península, ni nuestra Marina tendrá la importancia que las necesidades nacionales requieren. Además, el submarino, arma barata a primera vista, no lo es tanto en realidad, porque necesita mucho gasto de entrenamiento, un navegante incansante, y la formación de un núcleo de tripulaciones muy escogidas, con reservas bastantes para suplir las dotaciones en activo. Aún falta bastante camino para andar en este sentido, y si ahora nos encontráramos de repente con los 28 sumergibles, distaríamos mucho de tener en eficiencia completa la flotilla. Digan, maestros en el manejo de los submarinos, la suma de sacrificios y trabajos que han tenido que llevar a cabo hasta llegar a la situación actual.

De todas maneras, si á tuviéramos ahora esos 28 sumergibles, y otros elementos militares, que seguramente se desearían sentir los efectos de nuestro armamento, hasta en la literatura diplomática de las escuadras de la Décuple Alianza.

JUAN B. ROBERT

EL TRATO A LOS NEUTRALES
Holanda
contra Inglaterra

El periódico holandés «Riede Rotterdamse Courant» escribe en un artículo de fondo lo siguiente:
«La presión económica que se ejerce sobre nuestro país, se aumenta constantemente; por ese motivo, lo juzgará muy peligroso bajar en las actuales circunstancias los efectivos del Ejército en pie.»

Así habló el presidente del Ministerio, señor Cort van der Linden, cuando algunos diputados, al tratar en las Cortes la ley de los reservistas pleitearon por la desmovilización parcial del Ejército holandés.

Esta fué la primera vez que el Gobierno mismo menciona la presión económica que otro Estado ejerce sobre nuestro país neutral. Esta presión es para nosotros una de las mayores dificultades que nos ha presentado la guerra, tanto más sensible, cuanto no podemos invocar siquiera nuestro derecho, perfectamente legal.

Es la fuerza bruta del más poderoso, que se sobrepone a nosotros, y que no se hace caso de derechos algunos.

Se trata ahora de una nueva manifestación de un poder militar, que intenta subordinar los derechos vigentes a los intereses del Ejército y a los proyectos del mando supremo de una nación en guerra. Inglaterra, que es la más fuerte potencia marítima, ya no quiere consentir que nuestros ciudadanos sigan en su oficio de pescadores, bajo pena de ver capturados, por los buques de guerra ingleses, los barcos de nuestros pescadores al encontrarse en el mar, y llevarlos a puertos ingleses, donde una Comisión de presas marítimas declarará buena presa el barco, incluyendo su cargamento.

¿Qué razón hay para atropellarnos de esa manera? ¿A qué ley han faltado nuestros pescadores, no habiendo hecho más que proveer de pescado a

Sentirás lo hecho?
— No, amiga mía, no, sin embargo, sin el Burdeos no lo hubiese hecho tan pronto.
Que las rosas de tus mejillas no desaparezcan si oyen decir que ha visto Warwick.
No, no te asustes; tu Eduardo no es un niño a quien asuste un cegro.
Y luego, continuó espaciando su mirada sobre su brillante cortejo de nobles y de soldados escogidos que casi llenaban el parque, si debe haber lucha, este es el momento favorable.
Que el oso gruñe, el león de la Marche es el rey de la selva.
Y ahora adiós, añadió con alegre tono, marcha de caza!
Un momento después estaba el rey cabalgando al lado de una dama si no más hermosa que la reina, mucho más joven y fresca.
Cuando la duquesa supo la vuelta de Warwick se regocijó de la humillación que padecería su orgullo indomable.
No así lord Rivers y Scales, que se mostraron preocupados.
— En tal juego, nuestras cabezas son la cuesta, dijo lord Rivers.
— Tenemos las manos para defenderlas, padre, contestó Anthony.
— Más no desaparecieron los temores de su alma, y el padre se mostró cariñoso; el hijo erró muchas piezas de caza.
Montagu andaba también preocupado.
Era él quien secretamente informara a Warwick de lo que acontecía y quien le aconsejara su súbita vuelta.
Viendo que todo estaba ya consumado, pues Eduardo no retiraría su palabra, comprendió a lo que exponía al rey la cólera tremenda de Warwick.

Pero, apenas Warwick hubo marchado, cuando ya Eduardo se arrepintió de las facultades que le dió y se mostró dispuesto a recibir las impresiones que los enemigos del conde trataban de hacer penetrar en su corazón.
Así como la sabiduría de un hombre sólo se puede manifestar en la esfera de acción que conviene a su carácter y aptitudes, así el talento de Eduardo no podía jamás vencer los obstáculos que dimanaban de su poca aprensión a las consecuencias de lo primero que se le ocurría.
Era tan ajeno a todo temor, de tal modo despreciaba todo peligro, que se olvidó bien pronto de cuanto Warwick le dijera en apoyo de sus planes.
La duquesa de Bedford, la reina, todos los parientes de los Woodville, sabían cuanto era el orgullo del conde, y que éste dimitiría todos sus cargos en el momento en que supiera que el rey se había burlado de él.
A pesar de las sospechas que trataban de hacer penetrar en el ánimo del rey, contaban con el amor de Warwick, con su parentesco, con su ruptura con los Lancaster, que parecía ser definitiva, para pensar que su cólera sería impotente y que se resignaría a ser ministro caído antes que rebelde temible.
Eduardo había consentido en la visita del conde de la Roche, antes de que hubiera pensado qué partido tomaría.
Aún cuando se efectuara la alianza con Luis, no era mala política tratar de atraerse a Borgeña.
Pero de la Roche, instruido por Rivers y la duquesa de Bedford, halló un medio seguro para lograr su propósito de que la mano y la dote de Margarita les disfrutara su hermano.
Ese medio fué el que en apariencia debía surtir efecto selecto; a saber, el recuerdo del conde de Warwick, pues Eduardo parecía que respiraba más libremente en ausencia de Warwick.

mercado nuestro, que puede ser acaraparado después por compradores alemanes para ser remitido a Alemania?

Nada incorrecto hay en este comercio, y ni en lo más mínimo se falta a la neutralidad. Nuestros mercados están abiertos para todo el mundo, pudiendo proveerse de él los acaparadores ingleses, si éstos quieren comprar nuestro pescado.

Hasta la queja de los ingleses contra nuestra exportación de los productos de las vaquerías, por motivo de que ésta favoreciera ahora únicamente a Alemania, por haber bajado sensiblemente la exportación a Inglaterra, no se puede alegar en la cuestión de la exportación de pescado.

Ya antes de la guerra se remitía una gran parte de nuestra pesca a Alemania, y no hay razón ninguna de suspender los envíos en las actuales circunstancias. Hasta Inglaterra ha sido de la misma opinión, puesto que su Gobierno comunicó a nuestros representantes de las Sociedades pesqueras que residen en Londres, que no tendrían inconveniente en pagar una indemnización por la paralización de la pesca holandesa, que correspondiera a la ganancia anual de cada una de las Sociedades. Hubiera pensado jamás el Gobierno inglés en hacer tal oferta, si no estuviera absolutamente convencido de la injusticia de sus exigencias sobrepuestas a los pescadores holandeses, y que el trato que habían dado los ingleses a nuestra flota pesquera no fuese ni decoroso, ni legal?

«Todo es para nosotros lo más humillante en la cuestión!»

Lo que se exige de nosotros es contra todo el derecho, e Inglaterra lo confirma queriendo alcanzar sus fines, a pesar de estar convencida de que comete un atropello con un país neutral.

La cuestión ha producido en toda Holanda una gran irritación, y no solamente en los círculos que están directamente interesados en ella. No son los perjuicios materiales que sufrimos en esta cuestión, sino lo que nos molesta muy profundamente es la arrogancia con que Inglaterra quiere cerrar a nuestro pueblo el mar libre e internacional.

Inglaterra se ha puesto durante la guerra poco a poco encima de todo, lo que las naciones juzgaron hasta ahora como derechos incontestables de la neutralidad, abusando cada vez más de su superioridad marítima, para establecer, a razón de su propia y única conveniencia, los nuevos reglamentos, que quisiera sean aceptados por los neutrales.

Ya hemos tenido que sufrir mucho durante esta guerra; pero si ahora

echan fuera del mar también a nuestros pescadores, como los vagabundos de las vías públicas, semejante acción sería para un pueblo viejo marítimo, como el nuestro, una humillación sin precedentes.

Pero también para el alto mando de la Marina inglesa le debe ser penoso pensar que toda su superioridad marítima no sirve para más que cambiar el derecho por la fuerza bruta, y que la flota, que es el orgullo de Inglaterra, se utilice para capturar unos modestos barcos de pesca de un país neutral.

Los hombres y los días

Lo que sea sonará

Un inglés amigo mío me decía en una ocasión:

— ¿De modo que usted piensa en el día de mañana? ¿Y usted acude puntual a un cita, y no le gustan a usted los toros, y no se para en la calle?... ¡Usted no es español!

— He de confesar que estas preguntas, un poco incongruentes, y después la negación rotunda de mi amada condición de español, me amesconaron un poco.

Aquel inglés era hombre correcto y perfectamente educado, como la mayoría de los británicos, y opté por no enfadarme, incluyendo en ella la pseudoimpertinencia en el catálogo del «humer inglés».

Después muchas veces, viéndome solo en una tarde de toros, cuando todos mis amigos me habían abandonado para ir a la plaza, y en otras ocasiones sufriendo plantones y espera de horas en citas convenidas, he recordado aquellas afirmaciones de mi amigo el inglés.

Hoy, algo más trascendental, algo que pone un poco de espanto en el corazón, llevando lágrimas de rabia a los ojos, ha vuelto a mi memoria aquella otra pregunta: «¿De modo que usted piensa en el día de mañana?»

He sido en estos últimos días, en que, pese a las negativas afirmaciones, pasan sobre España cornejas siniestras, de granizado agorero, que vienen como nuncios de muerte y de la carca de allá lejos, donde los hombres se matan.

No cabe duda. Por entre las rendijas del buco silencio diplomático se perciben, efumadas, trágicas siluetas; tras la esquila negativa profesional de los gobernantes también se adivinan fantasmas inquietadores.

Y... nuestro buen Juan Español, impávido. A lo más, si es empalís

en preocuparle, contestará: «Lo que sea sonará».

«Lo que sea sonará... Si; acaso tarde para ti; seguramente, cuando ya no haya remedio posible. Y este pueblo, que, por triste experiencia de su historia, debiera ser el más suspicaz y el más desconfiado de todos, para no privarse de una paradoja más, es el más inocente y confiado del mundo.»

¿Inconsciencia?... ¿Falta de patriotismo?... No; idiosincrasia.

«Lo que sea sonará! Y esto dice y esto piensa y esto siente, cuando tantas horas crueles han sonado en su vida; cuando tanta sangre y tanta lágrima y tanta miseria le han costado oírlo!»

Decía don Juan Valera, con frase justa: «Ese mañana español; sinónimo de jamás!»

«Si; España no tiene «mañana»; para ella, esa palabra no existe en su significado gramatical de perentoriedad y aproximación; es algo lejano, de fantasía, sin realidad; una quimera».

Y llegan los «mañanas» impensados, y la precución y el juicio que en ellos debimos poner hay que substituirlos con sangre, con crueles sacrificios de loco heroísmo, con geniales improvisaciones.

Tenía razón el inglés mi amigo: el español jamás piensa en el día de mañana, y cuando le habláis de ello sonríe, es céptico, con toda la indiferencia de su alma mora, y dice:

«Lo que sea sonará!»

F. DE VIU

Los jefes de los Ejércitos alemanes

Se han efectuado importantes modificaciones en la organización de nuestro ejército combatiente — dice el «Berliner Tageblatt» — y el comunicado oficial del día 11 del actual, alude a una división del frente Oeste en tres grupos de ejército extendiéndose desde el mar a los Vosgos.

Se ha procedido a una delimitación de cada uno de estos frentes, no sólo por motivos de orden militar, sino también porque es necesario darles elasticidad.

En efecto, los traslados de fuerzas de un frente a otro pueden aportar ciertas modificaciones en el mando de los diferentes grupos.

El frente del general feldmariscal duque Alberto de Wurtemberg, empieza en las dunas, del lado de Flandes. A este frente de ejército se une el del general feldmariscal el Kron-

prinz de Baviera, comprende también el sector del Somme.

El ejército del príncipe heredero de Alemania tiene su centro en Verdún. No se dice si, mas al Sud, a lo largo de la frontera de los Vosgos, en el sector al Este de Belfort, existe todavía un frente de ejército, o si estos grupos están unidos al ejército del Kronprinz.

Todos los jefes de ejércitos al Oeste y al Este son de sangre real, pues junto a los que operan en Francia encontramos al Este el príncipe de Baviera y el archiduque Carlos.

El objeto principal de la nueva organización es la unificación y simplificación del gran aparato que tiene su centro director en el gran cuartel general.

Los ejércitos alemanes y una parte de los de Austria Hungría, Turquía y Bulgaria combaten hoy, según el plan y dirección de Hindenburg.

Otra noticia importante es la referente al mando de las tropas alemanas y búlgaras que operan en Dobruja.

El feldmariscal von Mackensen tiene la alta dirección de ellas. Esta noticia no es reciente, pues ya el 19 de agosto último, en la prensa alemana y búlgara apareció una nota a Grecia, muy significativa en la que se decía, entre otras cosas (contra el ejército Sarrail): «Aquí luchan unidas como siempre las tropas alemanas y búlgaras a las órdenes de un jefe único.»

Se trataba ya del general Mackensen que tenía el mando de estos dos ejércitos.

Noticias varias

Agotamiento de hombres en Francia

A causa de la escasez de personal, el servicio en los ferrocarriles particulares franceses sufre serios trastornos. Además grandes extensiones de terreno no han sido cultivadas, por falta de brazos. El llamamiento a las últimas quintas de los años 1917 y 1918 ha producido gran consternación en Francia, donde adquiere cuerpo el convencimiento de que el material humano está agotado de tal forma que cualquiera que sea el resultado de la guerra, equivaldrá a una catástrofe nacional.

Disminución de los rumanos y los rusos

El parte del Ejército búlgaro reproduce un informe del comandante del tercer Cuerpo de Ejército búlgaro, que dice: «Oficiales regresados de

Silistria, Hastrek y en inmediaciones, han sido allí testigos oculares de extralimitaciones espeluznantes cometidas por las tropas rumanas durante su retirada con la pacífica e indefensa población búlgara. En Silistria participaron también algunos contingentes rusos en los excesos cometidos.

Comunican de Sofía que estos actos en la Dobruja han producido tremenda impresión en las mujeres y niños búlgaros. Se asegura que el Gobierno búlgaro invitará a los embajadores de los Estados neutrales a cerciorarse personalmente de todo ello.

En una arenga del presidente del Consejo, Radoslavoff, a la juventud escolar búlgara dió detalles impresionantes de lo realizado por los rumanos y rusos en la Dobruja.

Brigada rusa derrotada

De los primeros combates de búlgaros contra rusos da un característico detalle un telegrama de Sofía, según el cual la primera brigada rusa que tropezó con los búlgaros cerca de Dobritch caió por orden de su jefe la bandera búlgara, tocando al mismo tiempo la banda el himno guerrero búlgaro.

Los búlgaros contestaron inmediatamente con una descarga que dejó tendido en tierra al jefe de la brigada gritando: «¿Qué venís a hacer en suelo búlgaro?» los búlgaros se lanzaron sobre la brigada rusa, derrotándola.

Las bajas rumanas

Todos los médicos y enfermeros rumanos, de cualquier sexo y edad, son invitados por los periódicos a inscribirse en las Comandancias de Sanidad militar, pues las bajas del Ejército rumano son elevadas. En los lazaretos hay gran escasez de asistencia médica, teniendo un médico que asistir a 300 o 400 heridos.

El problema agrícola en Francia

En «Le Journal» escribe M. Urbein Gobier: «Si las tierras de Francia estuvieran tan bien cultivadas como las de Alemania, que son inferiores en calidad, ellas producirían trigo, centeno, cebada, avena y patatas por dos mil millones más cada año. Si las tierras de Alemania no estuviesen mejor cultivadas que las nuestras, la resistencia de nuestros enemigos hubiese disminuido muy pronto. Este tema se presta a la meditación.»

El cultivador alemán, igual que el inglés y el danés, emplea abundantemente los abonos químicos; nuestros cultivadores franceses los emplean muy escasamente, a causa de los

precios muy elevados, de los fraudes frecuentes y de la carestía de los transportes. En cuanto a la cosecha actual, la mano de obra falta en todas partes. La crisis actual y las pérdidas que engendra, se renovarían después de la guerra, si los soldados que sean agricultores no vuelven todos a sus pueblos, y si no se encuentran los medios para enviar al campo la población sobrante de las ciudades.

Viajando por Francia y examinando más de cerca cualquiera de sus provincias, se descubre en todas partes los restos de una riqueza desaparecida.

Desde la Normandía hasta la Provenza las piedras de las casuchas de los pueblos provienen de los edificios antiguos, cuyos vestigios revelan la solidez, la comodidad y la hermosura. Es indispensable resucitar a esta vieja Francia si queremos que nuestra raza quede dueña de nuestro suelo.

Las pérdidas inglesas en el Somme

El «Tag» publica la siguiente información procedente de Holanda: «Los oficiales ingleses llegados del frente recientemente a Dieppe declaran que la información de Lloyd George sobre «pérdidas británicas» relativamente pequeñas debe calificarse de frívola paliación de hechos muy graves. La irritación contra este ministro, cuyo estado de ánimo escéptico llamó la atención durante su última visita al frente, se exterioriza de un modo bastante violento, porque Lloyd George trata de evitar todo debate parlamentario sobre tremendas faltas de varios generales ingleses.»

Entre los militares ingleses se manifiesta la opinión de que conveniría mucho que algunos acontecimientos muy graves quedasen aclarados de un modo definitivo, para explicar de este modo, por lo menos en parte, el fracaso de la ofensiva anglofrancesa. Si hasta mediados de septiembre no se logra un éxito notable, habrá forzosamente una explicación violenta con Lloyd George, cuya consecuencia será la caída del gabinete Asquith sin gloria ni provecho.

Los mismos oficiales ingleses admiten que Inglaterra tendrá que hacer sacrificios inmensos y no sospechados por nadie, si quiere ganar la guerra, perdida ya por Francia. Todos sienten unánimemente que para la gran ofensiva no se haya escogido otro sector de ataque.

Las listas negras

La «Gaceta de Francfort» había propuesto hace poco hacer publicar oficialmente en Alemania las listas negras establecidas por los aliados en los distintos países neutrales, con el fin de llamar la atención de los comerciantes alemanes sobre todas aquellas que quieren conservar relaciones con Alemania. La Cámara de Comercio de Francfort se ha adherido a esta proposición y ha dirigido a este efecto una petición al canciller del Imperio. El gobierno alemán acaba de aceptar estas proposiciones y las listas negras inglesas se publican ahora en Alemania por mediación del ministerio del Interior.

Suntoral

Santo de hoy. — Santos Mateo apóstol y Páfilo.
Santo de mañana. — Santos Mauricio, Jonás, Florencio, Inocencio y Silvano.
Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Gracia en Gracia.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de septiembre de 1918
Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63
Jefe de día: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.
Imaginaría: Comandante de Infantería don Luis Bauzá.
Hospital y provisiones: Primer Capitán del 63.
Vigilancia: Oficial 3.º del 63.
El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Durante su alejamiento, Eduardo olvidó cuán grande era el poder del conde.

La máquina del Estado, con gran sorpresa suya, marchaba perfectamente; los consejos estaban sueltos y la muchedumbre saludaba, aclamándole como cuando Warwick iba a su lado, y nadie estaba allí para compartir los encantos de la popularidad y del poder.

Aún cuando Eduardo no fuera Diógenes, halagábanle los rayos del aura popular y le gustaba que no hubiese un Alejandro que privara su luz.

Erguido por las observaciones de sus cortesanos, eyendo por todas partes sólo burlas del gran conde y sobre su poder, creyó que quizá había llegado el momento de reinar solo, y, sin darse él mismo cuenta de ello, entró en el complot que urdían las mujeres que le rodeaban, encaminado a derribar al gran conde.

La indolencia genial, la pereza voluptuosa de Eduardo IV no le permitieron reflexionar en lo indigno de su conducta.

El egoísmo de los reyes, y más de los que no han nacido en las gradas del trono, le hizo creer que él sólo tenía derecho a ser orgulloso.

Como soberano y como hermano, no tenía derecho a disponer de la mano de Margarita?

Y si Warwick se enfadaba, tanto peor para él.

Sin embargo, es seguro que hubiese aguardado para verificar tal ruptura a que el conde estuviese de vuelta y lo hubiera hecho con los miramientos debidos a un hombre a quien debía el trono, sin una costumbre que se arroglaba de más en más en él: la intemperancia.

A tal vicio le deben atribuir las faltas e inconsecuencias de un rey tan hábil. Este vaso en mano fué cómo prometió al sereno y prudente la Roche la mano de Margarita para el de Oca, tola.

A los dos días de tal hecho y mientras Eduardo se entregaba a nuevos regocijos, un correo trajo la noticia de la súbita llegada de Warwick acompañado del arzobispo de Narbona y del bastardo de Borlón.

Eran los embajadores de Luis XI para terminar los preliminares del matrimonio proyectado.

Tal noticia cogió de sorpresa a Eduardo cuando se disponía a dar una gran fiesta. Lloró a Hércules y se la comunicó.

— Corre a escape al castillo de Bagnard, Hastings.

Tráete a Gloucester.

En circunstancias críticas, la cabeza de este niño vald más que un Consejo de Estado.

— V. A. será obedecido.

Pero preveo que tal llegada tendrá consecuencias que no imaginan lord Rivers y el conde de Worcester.

— Ya hablaremos de eso.

Tiempo nos queda en fin para fastidiarnos; parte, querido Williams.

Hastings tomó un aire serio; pero comprendiendo que el rey no estaba para reflexiones montó a caballo y partió.

Eduardo quedó pensativo por unos momentos y su esposa que lo veía de cerca y conocía todas las expresiones de su rostro, se adelantó tímidamente hacia él y le dijo:

— ¡Agu! pesar turba el alma de mi señor y dueño, del alma de mi alma!

— Si, ciertamente, querida Bessy.

Ayer para complacerte, así como a tu familia, he prometido la mano de Margarita al conde de la Roche para su hermano de Borgoña.

— O, corazón generoso y verdaderamente real, que trata de hacer felices a quienes ama! exclamó Isabel radiante de alegría.

Pero qué es lo que te turba?

MAHÓN

En la hermosa fiaca de «San Antonio», propiedad de la distinguida dama doña Camila Fabra viuda de Vigo, se organizó ayer una velada íntima, en la que tomaron parte, cantando hermosas piezas, las simpáticas hermanas Gloria y Pilar Gil Rey que fueron en extremo elogiadas. Asistieron al concierto buen número de invitados, los que salieron complacidos de la velada, así como de la distinción y afable trato que caracteriza a tan distinguida dama y a sus bellísimas hijas.

Nuevamente ha sido invadida nuestra ciudad por buen número de gitanos, los que han establecido sus viviendas en los extremos de la misma. Llamamos la atención de las autoridades, pues pocas son las veces que estas gentes no han dejado huellas de su paso por nuestra ciudad.

A bordo del vapor «Monte Toro» ha regresado a esta nuestro distinguido amigo el ilustrado marino don Pedro M.ª Cardona.

Es probable que, debido a que el tiempo ha refrescado notablemente, se suspendan los conciertos de la banda municipal en el paseo de Isabel II esta noche y sucesivas.

Reinó ayer el tiempo verdaderamente invernal, soplando el viento con violencia y cayendo copiosa lluvia y granizada.

En el vapor «Mahón» ha embarcado después de breve estancia en esta nuestro estimado colaborador y buen amigo don Juan Estelrich.

Debido al vendaval reinante tuvimos que lamentar ayer la rotura de cables eléctricos y el consiguiente desprendimiento de tejas y chimeneas.

Acompañada de su bella hija, ha regresado a esta la distinguida dama doña Josefa Rossifol viuda de Sque-lla.

El consejo de administración de la Caja Postal de Ahorros, ha concedido el uso de un distintivo especial con el escudo de armas de España y la inscripción «Caja Postal de Ahorros» a las personas que se distinguen en esta obra social.

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude que anuncie durante un mes en este periódico y después compare, y se persuadirá de ello.

La «Gaceta de Voss» (Alemania) declara que el discurso del señor Maura, no va dirigido contra Alemania, como creen algunos, sino que de una manera hábil en él se retrata la pésima y real conducta de los aliados.

MARITIMAS
Debido al fuerte viento reinante, anoche suspendió su salida para Palma el vapor «Mahón». Habiendo calmado el viento ha salido esta madrugada a las seis.

Ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Monte Toro», procedente de Barcelona, debiendo salir esta tarde a las cinco y media para el citado puerto.

— Pasajeros salidos esta mañana para Palma a bordo del vapor correo «Mahón»:

Señores don Manuel Fernández; María Planas; José Casellas; Alfredo Rull; Pilar Alonso; Antonia Moll; José Muñoz; José Alonso; María Ramón; 6 individuos de tropa; María Tormos; Apolonia Morelli; Juan Azina; Jaime Ferriol; Juan Urdinas y Francisco Martorell. — Total, 21

— Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Alfonso Roselló; Eulogio García; Luis Jover; José Mestres; José Taronji; Rafael Mercadal; Alfonso Urbate y esposa; Jaime Tomás; José Martí; María M.ª; Jerónimo M.

Andreu; José Gibau; Pedro Cardona; Apolonia Monjo; Lorerzo Seguí; Antonio Villalonga; Josefa Rossifol e hija; Ernesto García; Carlos Amador; Emilia Galera; José Rotger; Diego Florit; Rafael Barceló y Juan Moll. — Total, 26

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy jueves, 21 de septiembre, grandiosa sesión de cine, en la que se exhibirá la grandiosa película en cuatro partes, marca Cines «Hacia el amor eterno», interpretada por la genial y afamada artista Miss Ketty.

Se completará el programa con otras hermosas y atrayentes películas.

CINE CONSEY. — Sesión de cine para hoy jueves, día de moda, con estreno de dos hermosas películas y proyección de la octava serie de la magistral película «Los vampiros» que lleva por título «El hombre de los venenos».

Se empezará a las nueve y cuarto.

TEATRO VERANO. — Hoy jue-

ves, gran sesión de cine solo, con un extenso programa, proyectándose por última vez los capítulos 25, 26, 27 y 28 de la interesante película «El diamante celeste».

Debido a la larga extensión de las cintas, la sesión empezará a las veintuna en punto.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua nº 4 por 100 Interior y de la Amortizable nº 4 por 10 vencimiento 1.º octubre de 1916.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Gallinas raza Prat

Lotes de seis pollas y un gallo 30 pesetas; gallos para cruzar con gallinas del país a 4 pesetas ejemplar.

Para informes lampistería de Conforto.

Pérdida

El sábado último se extravío una pequeña llave dorada, atada con una cinta negra.

La persona que la encuentre y la entregue en esta imprenta, recibirá gratificación.

MOTOR

a gasolina de dos caballos, marca norteamericana, nuevo, se vende. Informes: Esplanada núm. 7. 5

PÉRDIDA

En la noche del martes se extravió un anillo de oro de señora de la calle de Isabel II a la de Pi y Margall.

Se gratificará a quien lo entregue en esta imprenta.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 21 septiembre.

No hay novedad

El ministro de Gobernación señor Ruiz Jiménez habló telefónicamente con el Presidente del Gobierno señor Conde de Romanones, quien le manifestó que no había novedad alguna.

Vuelco de un automóvil

De León comunican que en la carretera de Asturias, en el kilómetro seis, ocurrió una sensible desgracia debida al vuelco de un automóvil.

Guiaba el volante don Nicolás Ochoa y ocupaban el coche doña Sofía Ramos, un hijo de ocho meses y la criada.

En el vuelco producido al coger un viraje resultó muerto el niño y los demás ocupantes del auto, gravemente heridos.

El presupuesto de Fomento

El ministro de Fomento señor Gasset ha manifestado que había terminado las reformas del presupuesto de su ministerio, el cual aprobará el señor Alba por haber sufrido modificaciones de acuerdo con el plan económico del ministro de Hacienda.

Comité de transporte terrestre

Se ha firmado una R. O. creando el Comité de transportes el cual será formado por el Director General de Obras Públicas, e Ingeniero de la primera división de ferrocarriles, representantes de la compañía del Norte y patronos asturianos.

El Comité reunirá todos los días a fin de distribuir equitativamente los vagones para las necesidades urgentes de la remolacha, carbón y abonos.

Tendrá a su cargo el Comité dar las mayores facilidades para el transporte a aquellas entidades que soliciten vagones, especialmente para el transporte de trigo y carbón.

Don Nilo se siente loco

Desde hace varias noches el asesino del anciano Ferrero don Nilo Sáiz escandaliza constantemente la cárcel sintiéndose loco.

Don Nilo da grandes gritos evocando los nombres de Ferrero y de su primo Quintín, diciendo, apartada sombras y simula con estas conversaciones, las que dice a grandes voces,

En sus ratos de alucinamiento, que puede decirse dura toda la noche, don Nilo no hace más que gritar el nombre de sus víctimas, diciendo que la sociedad es una infamia, que va a condejar al patíbulo a mí y a mi hijo que es inocente.

Aunque los vigilantes tratan de imponerle silencio, desobedece y sigue escandalizando y pronunciando palabras incoherentes.

En vista de la actitud que ha adoptado don Nilo, se le ha trasladado a la celda núm. 5 que está en la misma enfermería.

Se ha dado cuenta al Juzgado de la actitud del Sáiz para que determine si se le ha de poner en observación para comprobar si en efecto tiene perturbadas sus facultades mentales.

La actitud de Nilo creése que la ha motivado la lectura del Código y verse irremisiblemente perdido, adoptando esta actitud para que se le lleve al manicomio, eludiendo así el castigo.

Confereenciando con el ministro de Estado

El Residente General de Marruecos señor Jordana ha celebrado con el ministro de Estado señor Jimeno una larga conferencia, tratando extensamente los diversos asuntos relacionados con los intereses de España en Africa, especialmente todo lo relacionado con el presupuesto civil, de nuestra zona de protectorado.

Marcha del general Jordana

En el expreso de Andalucía marchó anoche el teniente general Jordana, bajando a la estación a despedirle el ministro de Estado señor Jimeno, el capitán general señor Weyler y los generales López, Sanz Fidirich, Zabia y Llanos y muchos jefes y oficiales de distintas armas.

Descenso en la Bolsa

En la última cotización, los fondos públicos han descendido notablemente.

El 4 por 100 interior ha bajado 90 céntimos.

El 5 por 100 amortizable ha sufrido una baja de 4 enteros y medio.

El exterior un entero.

Y el amortizable antiguo un entero 55 céntimos.

Atráyese el descenso a la necesidad de prepararse para el caso de que efectuase un empréstito grande.

El 1.º de septiembre también en el bajón que han dado los fondos públicos, la liquidación de los tenedores franceses para acudir al empréstito de Francia.

El torero Pacomio

Ha sido trasladado a Madrid con grandes precauciones, el torero Pacomio gravemente herido.

El doctor Villa ha reconocido la herida del torero y ha dicho que hasta diez o doce días no se podrá asegurar nada, puesto que el torero está resentido de la grave herida anterior, lo que retrasará el plazo de curación.

Desmintiendo una noticia

El importante diario «La Acción» desmiente la noticia circulada respecto a que don Antonio Maura escribiera a un amigo suyo anunciándole la formación de un Gobierno nacional.

Regreso a Madrid

Han regresado a Madrid el ex ministro don Juan Lacierva y el conde de Santa Engracia.

Van llegando a la Villa y Corte muchos señores senadores y diputados que se hallaban veraneando.

Del Extranjero

Madrid 20 septiembre.

Parte francés

Desde París comunican el parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés que es como sigue:

Al norte de Somme los alemanes han atacado nuestras posiciones sobre la cota 76 desde el camino de Cery hasta el Somme, siendo rechazados.

Las tropas inglesas se sostienen en las nuevas posiciones conquistadas ayer.

Al sur de Somme algunas fracciones enemigas habían logrado poner pie en nuestros elementos avanzados de defensa, pero fueron contraatacados energicamente, obligándoles a evacuar el terreno invadido y causándoles muchas pérdidas.

La lucha de artillería ha adquirido gran actividad en el sector Bonchavesas y al oeste de Souain.

En los Vosgos al noroeste de A krela han fracasado varias tentativas del enemigo realizadas sobre nuestros pequeños puestos avanzados.

En el resto del frente hay tranquilidad.

Frente oriental. — Desde el Struma hacia el río Vardar ha continuado el cañoneo de costumbre, si bien no con tanta violencia por parte del enemigo.

Al este de Czerna las tropas serbias prosiguen vigorosamente su ofensiva, habiendo atacado la cota 2.625 que es la más alta de la cresta Kvitmatchalan.

Después de encarnizada lucha, cuerpo a cuerpo, la infantería serbia quedó dueña de la posición atacada.

Los búlgaros han sufrido numerosas pérdidas dejando en nuestro poder un buen número de prisioneros.

Al este de Florina en la región del río B ed ha sido dispersado un ataque búlgaro.

El enemigo sigue resistiéndose en el ala izquierda de los ejércitos aliados desde las alturas al norte de Pisteri hacia el Monasterio de San Marco.

Los aeroplanos aliados han lanzado numerosos proyectiles sobre Monastir causando graves daños.

Parte alemán

Desde Berlín transmiten el parte oficial facilitado a las doce de anoche por el cuartel general alemán que dice:

En el saliente de Iprés y en la parte norte del frente del ejército del príncipe de Baviera, el enemigo desarrolló gran actividad de artillería.

La batalla del Somme continuó ayer con violencia.

Al norte del río nuestras tropas realizaron un vigoroso ataque apoderándose de algunos elementos de trinchera.

Entre Combles y el Somme se han desarrollado violentos combates obteniendo nuestras tropas ventajas importantes.

Al noroeste de Chalons hemos desalojado al enemigo de algunos elementos de trinchera, cogiéndoles varios prisioneros y seis ametralladoras.

Al sur del Somme el enemigo intentó un contraataque para recuperar las posiciones que les arrebataron nuestras tropas no logrando su intento, pues los soldados alemanes combatieron bravamente, rechazando energicamente a sus contrarios.

En la orilla derecha del Mossa se han librado nuevos combates al sur Thiaumont y al este de Fleury, logrando los franceses penetrar en algunas de nuestras posiciones, de las cuales fueron rechazados, inmediatamente por energicos contraataques de nuestros soldados.

Una patrulla alemana derrotó completamente al enemigo en el bosque Chapitre.

Frente oriental. — En la región del Vardar continúa con bastante actividad la lucha de artillería.

En el frente ruso no se señalan acontecimientos importantes.

Los serbios han obtenido pequeñas ventajas, siendo contenidos en su avance.

Los búlgaros después de una empeñada lucha con el enemigo, que duró largas horas y en la que entraron varias veces al ataque a la bayoneta, se retiraron a una nueva línea de defensa, preparada de antemano.

En la Florina se han librado nuevos combates.

Al sudeste de Hitzeg los austro-búlgaros se han apoderado de algunas posiciones rumanas, manteniéndose en ellas, a pesar de los repetidos contraataques del enemigo.

Han sido rechazados varios ataques de los aliados en la región de Monastir.

Los aeroplanos aliados han bombardeado Monastir sin causar apenas daños.

Un hijo de Mr. Aquit muerto en campaña

De París comunican que el lugarteniente de Granaderos de la Guardia Mr. Raymond Aquit, hijo primogénito del primer ministro inglés, ha muerto luchando en el frente francés, en las acciones del día 15 del corriente.

El empréstito alemán

Según noticias que llegan de Nauen el nuevo empréstito de guerra abierto por Alemania está cubierto en casi su totalidad, creyéndose que antes de finalizar el plazo, el valor suscrito superará al solicitado por el gobierno.

La censura telegráfica

En telegrama llegado de Italia se dice que el Gobierno francés trata de extremar la censura, para lo cual se ha empezado a ejercer escrupulosamente sobre las noticias telegráficas.

El pan y la carne en Berlín

Ha sufrido una baja considerable el precio del pan en Berlín y casi toda Alemania. La carne ha bajado también de precio e igualmente otros artículos considerados de primera necesidad.

El Gobierno sigue haciendo gestiones para lograr nuevas bajas en el precio de la carne y del pan.

MENCHETA.

¿Quiere impedir la entrada en el tintero de polco, materias extrañas, etc.?

Use Vd. el tintero

SENGBUSCH

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 16 septiembre

- 1 vaca, 145 500 kilos, Binijemó (Atayor).
- 1 ídem, 156 500, estancia Son Gras (Ferrerías).
- 1 ídem, 174, Deyá Vey (San Cristóbal).
- 1 ternero, 132, Antonio de ses Ometas (Villacar o).
- 1 ídem, 94, Son Saura (Mercada).
- 1 ternera, 76, Son Gras (Ferrerías).
- 1 ídem, 150 500, noria de Miguel Ofla.
- 1 ídem, 147 500, Tallis (San Cristóbal).
- 3 carneros, 30, propios.
- 4 ídem, 51, Miguel d'os Cap d'os Cami.
- 5 ídem, 40 500, Biniffabini Non (Mercada).
- 2 ídem, 17 500, Binijal de Guillermo San Luis).
- 3 ídem, 36, Tallis (San Cristóbal).
- 6 cabras, 41 500, se Bufera (Ferrerías).

Día 17 ídem

- 1 vaca, 133 kilos, Antonio Palliser (Mercada).
- 1 ternero, 177, ídem.
- 1 ídem, 103, Malbager Nou.
- 1 ídem, 114 500, Antonio Villalonga.
- 1 ídem, 80 500, Juan de Baidunaira.
- 2 carneros, 14, vergel de Vicente d'Alcaidús.
- 3 ídem, 31 500, Tallis (San Cristóbal).
- 3 ídem, 27, estancia de Antonio (Ferrerías).
- 2 ídem, 26, Ougalluet.
- 1 ídem, 15, propio.
- 1 cabra, 16, Gabriel el carnicero de Ferrerías.

Mapa de Mallorca

En los talleres de Amengual y Mun-taner, de Palma, se ha confeccionado un detallado mapa de Mallorca que por los detalles que contiene y su reducido precio, está llamado a tener mucha aceptación.

El citado mapa, tirado sobre vitela de 44 por 64, se vende en esta ciudad en la librería de Manuel Sintet Botger, plaza del Príncipe n.º 11, al ínfimo precio de una peseta.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

F. BERTRAND

S. A.

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS

PARA

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ARTES ANEXAS

Limas inglesas y suizas. Hileras de tirar hilo y de roscar. Buriles de todas formas, gra-
tas y cepillos planos y circulares de cerda, acero y cristal. Papel de esmeril. Tor-
nos y transmisiones. Sierras negras superiores para calar metales. Criso-
les y cubetas refractarios, calidad extra para fundir. Piedras y
muelas de arenisca, esmeril y Arkansas, para afilar. Ali-
cates y pinzas en gran variedad de modelos, etc. etc.

Herramientas de precisión para mecánica fina
Estuchería y cristalería Relojes de alta precisión

ÚNICO DEPOSITARIO DE LOS MUELLES REALES

STAHL

CONCESIÓN EXCLUSIVA PARA LA VENTA DE FORNITURAS

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL. BARCELONA

Librería
de
Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 (lado)
MAHÓN

Últimas obras recibidas

- AZORIN - Un pueblito 8'00
AZORIN - Las confesiones de un pequeño filósofo (novela) 2'50
BARRANCO (Juan) - La gracia del pueblo 1'00
BURGOS (Carmen de) - Confidencias de artista 4'00
CAMBA (Julio) - Alemania 8'50
CESAR E VAS (Angel) - Escenas de historia política y diplomática 4'00
CIRICI VENTALLÓ (Domingo) - Sátiras políticas 2'00
DONOSJ (Armando) - La sombra de Goethe 4'00
ESCANDÓN (M.) - El cerdo. Su explotación y aprovechamiento 10'00
EÇA DE QUEIROZ y ROMA LHO ORTIAGO - El misterio de la carretera de Cntra ESTEBANEZ CALDERÓN (Serafín) - Escenas andaluzas. 2'00
FRANCE (Anatole) - El figón de la Reina Patoja 8'50
LAMARINE (A. de) - Rafael 0'50
LOPEZ MARIN (Enrique) - Para damas y galanes 8'00
LORENZO (José) - Por qué mató Naná. 8'00
MARTINEZ SIERRA - Cartas a las mujeres de España 8'50
MARTINEZ SIERRA (G.) - Abril melancólico 8'50
MESA (Enrique de) - El silencio de la cartuja 2'50
OLLER (Narciso) - Pilar Prim. 5'50
OLMEDILLA - (Angusto M.) El Plano inclinado (Novela) 8'50
ORTEGA GASSET (José) - El espectador 8'50
ORTEGA MUNILLA (J.) - El paño pardo 8'50
ORTUETA (Javier) - Las trampas del amor. 2'00
PÉREZ (Dionisio) - Por esas Tierras. 3'00
PICÓN FEBRES (Gonzalo) - El sargento Felipe 8'00
RAMIREZ ANGEL (E.) - Los ojos abiertos (Novela) 8'50

- RIVERO (Ricardo del) - Lección de Clases Pasivas 10'00
ROMÁN ROLLAND - Por encima de las pasiones. 2'50
RUBÉN DARÍO - Y una sed de ilusiones infinita 6'00
SALAVERRIA (José M.) - Cuadros eur. poés. 8'50
SAN JOSÉ (Diego) - Una vida ejemplar 1'50
TAPIA (Luis de) - A la vida 3'50
VALERÍA (Pedro) - Lágrimas de amor 0'10
VENTURA DE LA VEGA - El hombre de mundo. 1'00
YESARES Ricardo - Ayuda memoria del mánico electricista 1'50
YO A (USO, por un alemán 2'10
ZAMACOIS (Eduardo) - Sobre el abismo 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) - El conductor. 2'00
ZULUETA (Luis de) - La edad heroica 2'50
*** - El misterio del cofre negro 1'00

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodrizas
Se ofrece una para criar en casa de sus padres. Darán razón Plaza Vieja, 6 A.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez céntimos como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como si presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo su ple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahora tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Papel Sánico Inglés marca Glen
De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.
Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5

MAHÓN
Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas.
Trabajos en todas clases de piedras.
Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros.
Especialidad en Lápidas mortuorias.
Trabajo económico y esmerado.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza d 1 Príncipe, número 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.